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14. Übung

Gruppenübungen

(G 49) (Implizite Funktionen)

Gegeben sei die Funktion g : R2 → R, g(x, y) = sin2 y + x3 − 1.

(a) Kann man für ( 3
√

0.5, π/4) die Gleichung g(x, y) = 0 lokal nach y auflösen, d.h. gibt
es eine geeignete Umgebung I von 3

√
0.5, so dass in dieser Umgebung aus g(x, y) = 0

die Existenz einer differenzierbaren Funktion f : I → R mit y = f(x) folgt?

(b) Berechnen Sie f ′( 3
√

0.5).

(G 50) (Lokale Umkehrbarkeit)

Zeigen Sie, dass die Abbildung F : R2 → R2 mit

F (x, y) =

(
x2 − y2

2xy

)
für jedes (x, y) 6= (0, 0) lokal umkehrbar ist. Bestimmen Sie das Urbild F−1({(a, b)}) eines
beliebigen Punktes (a, b) ∈ R2 \ {(0, 0)}.

(G 51) (Implizite Funktionen)

Betrachten Sie das Gleichungsystem

1 = x2 + 3y2 + 6z2,

0 = x + y + z .

(a) Zeigen Sie, dass dieses System in einer Umgebung U des Punktes (0, 1
3
,−1

3
) eindeutig

nach y, z aufgelöst werden kann, d.h. es gibt eine Funktion f = (f1, f2) : U → R2, so
dass x, y = f1(x), z = f2(x) das System löst.

(b) Berechnen Sie f ′(0).


